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(bei Antwort bitte GZ und DOK angeben)
Sehr geehrter Herr Président,
namens der Bundesregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage wie folgt:

1. ,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dariiber, wie viele Personen in Deutschland
physisches Gold bzw. andere Edelmetalle halten?
Wenn ja, welche?*

2. ,Hat die Bundesregierung Kenntnisse dartiber, wie viel physisches Gold bzw. andere
Edelmetalle in Deutschland von Privatpersonen bzw. anderen Institutionen in
Deutschland gehalten werden?

Wenn ja, welche?™

3. ,Hat die Bundesregierung Kenntnisse iiber das jédhrliche Handelsvolumen von
physischem Gold bzw. anderen Edelmetallen in Deutschland?
Wenn ja, welche?*

Die Fragen 1 bis 3 werden zusammen beantwortet. Zu den Fragen 1 bis 3 liegen der
Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.
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b)

..Hat die Bundesregierung Kenntnisse tiber die Héhe der VerduBerungsgewinne aus Gold
innerhalb der Spekulationsfrist?
Welche Steuereinnahmen werden daraus jéhrlich generiert?*

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

..Wie viele Personen halten nach Kenntnis der Bundesregierung wirtschaftlich mit
Zertifikaten vergleichbare Kapitalanlagen, ,,die auf eine Sachleistung, z. B. die Lieferung
von Gold oder anderen Edelmetallen gerichtet sind* (vgl. Entwurf zum
Jahressteuergesetzes 2020)?

a) Wie hoch ist der entsprechende Wert dieser Kapitalanlagen nach Kenntnis der
Bundesregierung 7

Im Rahmen der Statistik {iber Wertpapierinvestments kann der Wert von wirtschaftlich
mit Zertifikaten gleichgesetzten Kapitalanlagen, die auf eine Sachleistung, z. B. die
Lieferung von Gold oder Edelmetallen gerichtet sind, bestimmt werden. Fiir inldndische
private Haushalte betrdgt der Wert der in Deutschland verwahrten Bestdnde zum Stichtag
30. Juni 2020 dabei 6,7 Milliarden Euro. Diese Angabe umfasst jedoch keine Anlagen,
die im Ausland verwahrt werden und ist daher unvollsténdig. Eine Aussage liber die
Anzahl der Halter ist nicht moglich.

.. Wie hoch ist der Wert dieser Kapitalanlagen, welche speziell auf die Lieferung von
Gold gerichtet ist?*

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

., Welche weiteren Sachleistungen hat die Bundesregierung identifiziert? Wie hoch ist der
Wert dieser sonstigen Kapitalanlangen?*

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

,, Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung das jdhrliche Handelsvolumen von
wirtschaftlich mit Zertifikaten vergleichbaren Kapitalanlagen, ,.die auf eine Sachleistung,
z. B. die Lieferung von Gold oder anderen Edelmetallen gerichtet sind* (vgl. Entwurf
zum Jahressteuergesetzes 2020)?*

Der BaFin liegen Meldungen nach Art. 26 MiFIR zu Geschiften in wirtschaftlich mit
Zertifikaten vergleichbaren Kapitalanlagen, ,.die auf eine Sachleistung, z. B. die
Lieferung von Gold oder anderen Edelmetallen gerichtet sind™, an Handelspldtzen und
{iber systematische Internalisier mit einem Gesamtvolumen von 152,3 Mio. Euro (2018),
431,7 Mio. Euro (2019) sowie 556,8 Mio. Euro (1. Halbjahr 2020) vor. Bei diesen
Kapitalanlagen handelt es sich um Exchange Traded Commodities in Form von
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10.

11.

Inhaberschuldverschreibungen, die dem Gléubiger eine Lieferung von physischem Gold
seitens des Emittenten verbriefen.

-Hat Bundesregierung Kenntnisse iiber die Hoéhe der VerduBerungsgewinne aus
wirtschaftlich mit Zertifikaten vergleichbare Kapitalanlagen, ,,die auf eine Sachleistung,
z. B. die Lieferung von Gold oder anderen Edelmetallen gerichtet sind™ (vgl. Entwurf
zum Jahressteuergesetzes 2020)?

Welche Steuereinnahmen werden daraus jdhrlich generiert?*

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor,

,-Wie begriindet die Bundesregierung die geplante Anderung in § 20 Absatz 1 Nummer 7
EStG?+

.-Plant die Bundesregierung einen Bestandsschutz fiir die von der geplanten Anderung in
§ 20 Absatz 1 Nummer 7 EStG betroffenen Kapitalanlagen?
Wenn ja, welche Fristen sind seitens der Bundesregierung geplant?

.» Welche steuerlichen Mehreinnahmen erwartet die Bundesregierung durch die geplante
Anderung in § 20 Absatz 1 Nummer 7 EStG?

~Erwartet die Bundesregierung einen Riickgang des Handelsvolumens bzw.
Bestandsvolumens der von der geplanten Anderung in § 20 Absatz 1 Nummer 7 EStG
betroffenen Kapitalanlagen?

Wenn ja, welchen Riickgang erwartet die Bundesregierung?*

Die Fragen 8 bis 11 werden zusammengefasst beantwortet. Die Bundesregierung
beabsichtigt derzeit nicht, § 20 Absatz 1 Nummer 7 EStG zu dndern.

Mit freundlichen Griilen

S ay—s&



